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ΕΡΩΤΗΣΗ KAI AITHΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 
 

Θεσσαλονίκη, 3 Ιουλίου 2026 
 

 

Προς: 1.Τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Σταύρο Παπασταύρου 

2. Τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, κ. Ευάγγελο 

Τουρνά 

3.  Τον Υπουργό Εσωτερικών, Θεόδωρο Λιβάνιο 

Θέμα: «Συνεκτίμηση υπηρεσιακών εκτιμήσεων Πολιτικής Προστασίας κατά την 

εκπόνηση Τοπικών Πολεοδομικών Σχεδίων» 

Κύριοι Υπουργοί,   

 Η κλιματική κρίση και η αυξανόμενη συχνότητα ακραίων φυσικών φαινομένων 
καθιστούν αναγκαία την ουσιαστική ενσωμάτωση της πρόληψης φυσικών κινδύνων στον 
χωρικό και πολεοδομικό σχεδιασμό. Η δυνατότητα πρόσβασης των επιχειρησιακών μέσων, 
η ασφαλής απομάκρυνση των πολιτών και η αποτελεσματική διαχείριση έκτακτων 
περιστατικών αποτελούν κρίσιμες παραμέτρους που συνδέονται άμεσα με τον τρόπο 
οργάνωσης του χώρου και τη λήψη πολεοδομικών αποφάσεων. 

Κατά την εκπόνηση Τοπικών Πολεοδομικών Σχεδίων είναι δυνατόν να προκύπτουν 
νέα υπηρεσιακά δεδομένα ή επίσημες διαπιστώσεις αρμόδιων αρχών, τα οποία σχετίζονται 
με ζητήματα πολιτικής προστασίας και επιχειρησιακής ετοιμότητας. Η ύπαρξη σαφούς 
διαδικασίας αξιολόγησης και συνεκτίμησης των στοιχείων αυτών αποτελεί κρίσιμο 
παράγοντα για την αποτελεσματικότητα του χωρικού σχεδιασμού και την ενίσχυση της 
ανθεκτικότητας των οικισμών. 

Χαρακτηριστική περίπτωση αποτελεί η περιοχή Τελκί-Ντερέ της Δημοτικής Ενότητας 
Πυλαίας του Δήμου Πυλαίας-Χορτιάτη, για την οποία η Διοίκηση Πυροσβεστικών Υπηρεσιών 
Νομού Θεσσαλονίκης εξέδωσε, κατόπιν αυτοψίας, το υπ’ αριθ. πρωτ. 
8250/Φ.701.14/29.05.2026 έγγραφό της. Στο έγγραφο αυτό καταγράφονται επιχειρησιακές 
διαπιστώσεις σχετικά με ζητήματα πρόσβασης πυροσβεστικών μέσων, ασφαλούς 
απομάκρυνσης πολιτών και γενικότερα αντιμετώπισης ενδεχόμενων περιστατικών στην 
περιοχή, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας. 

Οι διαπιστώσεις αυτές προέρχονται από την καθ’ ύλην αρμόδια επιχειρησιακή 
υπηρεσία του Πυροσβεστικού Σώματος και αφορούν ζητήματα που συνδέονται άμεσα με την 
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προστασία της ανθρώπινης ζωής και την αποτελεσματικότητα της πολιτικής προστασίας. Ως 
εκ τούτου, ανακύπτει εύλογα το ζήτημα κατά πόσον υπηρεσιακές εκτιμήσεις αυτού του 
χαρακτήρα συνεκτιμώνται με θεσμικά κατοχυρωμένο τρόπο κατά την εκπόνηση και την 
έγκριση των Τοπικών Πολεοδομικών Σχεδίων. 

Το ανωτέρω έγγραφο εκδόθηκε σε χρονικό σημείο κατά το οποίο βρισκόταν σε 
εξέλιξη η εκπόνηση του Τοπικού Πολεοδομικού Σχεδίου της Δημοτικής Ενότητας Πυλαίας, 
γεγονός που καθιστά επίκαιρο το ερώτημα εάν και με ποιον τρόπο νέα υπηρεσιακά δεδομένα 
των αρμόδιων αρχών μπορούν να λαμβάνονται υπόψη κατά τη διαμόρφωση των τελικών 
πολεοδομικών επιλογών. 

Η παρούσα κοινοβουλευτική παρέμβαση δεν αποσκοπεί στην αξιολόγηση 
συγκεκριμένων πολεοδομικών επιλογών ούτε αφορά την άσκηση των αρμοδιοτήτων του 
οικείου Δήμου. Αντικείμενό της είναι η αποσαφήνιση του θεσμικού και διοικητικού πλαισίου 
που διέπει τη συνεκτίμηση υπηρεσιακών εκτιμήσεων των αρμόδιων αρχών Πολιτικής 
Προστασίας κατά την εκπόνηση των Τοπικών Πολεοδομικών Σχεδίων, καθώς και η 
διαπίστωση του τρόπου εφαρμογής του στην προαναφερόμενη περίπτωση. 

Η αποτελεσματική διασύνδεση του χωρικού σχεδιασμού με την πολιτική προστασία 
αποτελεί βασική προϋπόθεση για την πρόληψη φυσικών κινδύνων, την προστασία της 
ανθρώπινης ζωής και τη δημιουργία ασφαλών και ανθεκτικών οικιστικών περιοχών. 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Ποιο είναι το ισχύον θεσμικό πλαίσιο ως προς τη συμμετοχή ή τη γνωμοδότηση του 
Πυροσβεστικού Σώματος και των αρμόδιων υπηρεσιών Πολιτικής Προστασίας κατά 
την εκπόνηση και έγκριση Τοπικών Πολεοδομικών Σχεδίων και ποια είναι η βαρύτητα 
των σχετικών υπηρεσιακών εκτιμήσεων κατά τη λήψη των τελικών πολεοδομικών 
αποφάσεων; 

2. Όταν, κατά τη διάρκεια εκπόνησης ενός Τοπικού Πολεοδομικού Σχεδίου, προκύπτουν 
νέα επίσημα υπηρεσιακά δεδομένα που αφορούν ζητήματα πολιτικής προστασίας, 
προβλέπεται διαδικασία υποχρεωτικής αξιολόγησης ή επανεξέτασης των 
σχεδιαστικών επιλογών; Εφόσον ναι, ποια υπηρεσία είναι αρμόδια για τη διασφάλιση 
της εφαρμογής της; 

3. Έχει συνεκτιμηθεί, κατά την εκπόνηση του υπό εξέλιξη Τοπικού Πολεοδομικού 
Σχεδίου της Δημοτικής Ενότητας Πυλαίας, το υπ’ αριθ. πρωτ. 
8250/Φ.701.14/29.05.2026 έγγραφο της Διοίκησης Πυροσβεστικών Υπηρεσιών 
Νομού Θεσσαλονίκης και, εφόσον ναι, ποιο ήταν το αποτέλεσμα της αξιολόγησής του 
ως προς τον σχεδιασμό της περιοχής; 
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4. Προτίθενται τα συναρμόδια Υπουργεία να θεσπίσουν διαδικασία συστηματικής και 
υποχρεωτικής συνεκτίμησης των υπηρεσιακών εκτιμήσεων του Πυροσβεστικού 
Σώματος και των αρμόδιων υπηρεσιών Πολιτικής Προστασίας πριν από την 
ολοκλήρωση και έγκριση των Τοπικών Πολεοδομικών Σχεδίων; Εφόσον ναι, ποιο είναι 
το σχετικό χρονοδιάγραμμα; 

5. Προτίθεται το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας να εκδώσει κατευθυντήριες 
οδηγίες προς τους αναδόχους μελετών και τις αρμόδιες υπηρεσίες, ώστε ζητήματα 
επιχειρησιακής προσβασιμότητας, ασφαλούς απομάκρυνσης πολιτών και 
διαχείρισης φυσικών κινδύνων να αξιολογούνται υποχρεωτικά κατά την εκπόνηση 
των Τοπικών Πολεοδομικών Σχεδίων; 

 

ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 

Παρακαλούνται οι αρμόδιοι Υπουργοί να καταθέσουν στη Βουλή: 

1. Το υπ’ αριθ. πρωτ. 8250/Φ.701.14/29.05.2026 έγγραφο της Διοίκησης 
Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Νομού Θεσσαλονίκης. 

2. Κάθε διαβιβαστικό ή άλλο υπηρεσιακό έγγραφο από το οποίο προκύπτει εάν και πότε 
το ανωτέρω έγγραφο κοινοποιήθηκε στις αρμόδιες υπηρεσίες ή στον ανάδοχο της 
μελέτης του Τοπικού Πολεοδομικού Σχεδίου της Δημοτικής Ενότητας Πυλαίας. 

3. Κάθε υπηρεσιακή εισήγηση, γνωμοδότηση, πρακτικό ή άλλο διοικητικό έγγραφο που 
αφορά τη συνεκτίμηση ζητημάτων πολιτικής προστασίας κατά την εκπόνηση του 
Τοπικού Πολεοδομικού Σχεδίου της Δημοτικής Ενότητας Πυλαίας. 

4. Κάθε εγκύκλιο, οδηγία ή κατευθυντήριο έγγραφο του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας που αφορά τη συνεκτίμηση στοιχείων πολιτικής προστασίας κατά την 
εκπόνηση και έγκριση Τοπικών Πολεοδομικών Σχεδίων. 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 
 

 
Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 

Βουλευτής Α' Θεσσαλονίκης  
Καθηγητής | Τμήμα Ιατρικής, Α.Π.Θ. 
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